

精准康复服务,托起残疾人生活艳阳天

□牡丹晚报全媒体记者 李艳粉



残疾人康复工作是帮助残疾人恢复或补偿功能、提高生存质量、增强社会参与能力的重要途径,是残疾人工作的核心和基础。近年来,我市特别重视残疾人康复工作,2024年把“康复服务残疾人1.9万人”纳入十大民生实事。于菏泽而言,为需要帮助的残疾人提供帮助,免去生活之忧、精神

之恼,切实提高残疾人的幸福感、获得感,关乎着牡丹之都的温度。

市残联作为主要负责部门,把广大残疾人的康复作为残疾人工作的根本出发点和落脚点,在提质扩面、精准服务等方面下功夫,使残疾人康复工作在残疾人事业中保持均衡长足发展。



语音训练



在娱乐中得到锻炼

畅通入训“绿色通道”,推进康教融合发展

“天,天气的天,热火朝天的天……”12月11日,在菏泽市残疾儿童定点康复医院之一的菏泽海吉亚医院康复科,康复治疗师邓金蕊正在耐心教玉玉(化名)认字、发音。

康复师每说一个字,玉玉都跟着学,尽管吐字不清晰,还是一遍遍地跟着学。

玉玉是12岁女孩,皮肤白皙,个子高挑,十分可爱。不幸的是,因脑瘫,语言和行走都不利索,常人简单的话

语和正常行走,对她来说十分艰难。

对于一个家庭来说,如果没有公益康复事业,残疾人治疗康复面临很大压力。

玉玉是众多受益对象中的一位,坚持康复多年,正朝着好的状态发展。

一直以来,市残联坚持把残疾儿童康复作为工作的重中之重,畅通入训“绿色通道”,强化筛查、康复有效衔接,实施一人一案康复训练,

推进康教融合发展,确保有康复需求的残疾儿童康复救助全覆盖。

10岁的冬冬(化名)是脑瘫患儿,也是坚持多年科学康复训练的受益者之一,用家长的话说,政府惠民助残政策和康复训练让孩子重获“新生”。如今,他是特殊学校的学生,上午坐在宽敞明亮的教室里,与其他同学一起学习;下午,他在奶奶的陪同下,坚持日复一日地康复训练。

“我们在这坚持康复训练5年了,刚来时,孩子根本不会独立走路,只会说爸爸、妈妈这样简单的两个同样读音的字。现在,孩子不仅能独立行走了,说话也成句了。更难得的是,孩子还成为特殊教育学校的学生了。”冬冬的奶奶彭女士说,这些年来,康复治疗师和孩子的努力都没白费。

5年,1800多个日夜,冬冬的家人从未放弃,一直陪伴着孩子,希望孩子通过康

复训练变得越来越好。

多年坚持和期盼正在朝着好的方向发展,他们看到了希望,脸上的笑容也多了起来。

“这么多年,要不是这么好的助残政策,我们这样普通的家庭根本负担不起,孩子也很难一直接受正规的康复训练和特殊教育。”彭女士说,家有残疾儿童的家庭都特别感谢党的好政策,让他们在陪伴孩子康复的路上少了花钱的顾虑。

残疾人社会保障制度和关爱服务体系不断完善

菏泽海吉亚医院康复科作为“菏泽市残疾儿童定点康复医院”之一,承担着菏泽市残联贫困脑瘫儿童、智力发育迟缓儿童康复救助任务。

在这里,他们为每一位患儿制定最合理的康复计划,通过运动治疗、作业治疗、户外活动、言语训练、针灸推拿等系统的康复训练,力争效果的优质化、实用化。

“现在有21名残疾儿童在这里做康复训练,家长最希望的就是孩子通过康复训练能够在生活中自理、自主行走,我们也一直朝着这个方向努力。经过坚持康复训练,孩子们逐渐能够独立行动,自主交流,家长高兴,我们也很欣慰。”菏泽海吉亚医院院长张凯功介绍,残联每年为符合条件的残疾儿童提供15000元的救助补贴,患儿

家庭基本不用承担额外费用,不仅很大程度上减轻了家庭负担,也在一定程度上提高了残疾儿童坚持康复训练的可能性。

据市残联康复部主任王朝东介绍,今年,市委、市政府把康复服务1.9万残疾人纳入十大民生实事。市残联围绕主责主业,聚焦残疾人精准康复服务,多措并举推动残疾人实事走深走实,不断提升残疾人的

获得感、幸福感、安全感。市残联以实现残疾人“人人享有康复服务”为目标,稳步实施精准康复服务。按照“应救尽救,应康尽康”的原则转介安置4880名残疾儿童进入定点康复机构进行康复救助训练;着力实施残疾人辅具适配行动,开展辅具集中适配、送辅具上门等活动,发放辅具11736件,增强残疾人自理能力,提高了残疾人生活质量;积极开

展精神残疾人免费用药补助项目,为5476名困难精神残疾人发放药费补助273.8万元。

据介绍,市残联将持续用心、用情、用力做好残疾人各项工作,以促进残疾人共同发展为目标,不断完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,推动残疾人事业发展格局更融合更共享,为实现菏泽后来居上贡献残联力量。